



## 局小推出“期初课程”

# 进校第一周不忙上课 先认识一下新伙伴

开学第一课就直接按照课表上课?刚结束暑假的学生们能适应吗?为了打破这种惯有的学校生活节奏,今年秋学期,局小教育集团推出了“期初课程”,一年级小朋友开学第一周都不上课,而是通过一系列的主题活动,结识新伙伴,认识新校园,从而达到开学“软着陆”的效果。

姜明红 王燕 张敏

### 第一天不上课,先认识小伙伴

昨天上午8点半,记者在局小中山路校区看到,开学第一课,一年级小朋友并没有学拼音和加减法,而是迎来了“开心的伙伴日”。

老师特地为每个孩子制作了姓名席卡,放置在课桌上,方便大家记住。并且还玩起了击鼓传花的游戏,当玩偶传递到哪位同学时,这位同学就要站起来向全班大声介绍自己。教室里不时传出阵阵笑声和掌声,气氛非常欢乐。

校长李伟平向记者介绍,一年级学生因为刚刚从幼儿园升小学,如果一开学就直接上课,不仅孩子们不能适应,老师对孩子们各方面的情况也不完全掌握。

因此学校用了两年的时间深化课程改革,于今年秋学期率先推出期初课程“我是X年级的小学生啦!”在开学初让各年级学生有几天缓冲期,从而适应新生活,激发学习兴趣。

### 2-5天缓冲期,激发学习兴趣

在期初课程设置上,一年级学生有五天的时间,每天都有不同的主题活动。分别是“开心的伙伴日”“欢乐的动物日”“奇妙的寻宝日”“有趣的学习日”“难忘的汇报日”。

李伟平介绍,拿寻宝日举例,目的是让孩子们认识新校园,但却不是以排队参观的传统呆板模式,而是通过寻宝游戏,让孩子们在不知不觉中认识校园的每个角落。

据悉,每天主题活动闯关后,孩子们都可以领到相应的龙娃章,并在本周五下午参加学校的入学礼,从而升格为光荣的小学生。

此外,二到六年级学生也有两天的期初课程。统一划分为八个模块,如师生篇、足迹篇、畅想篇、规划篇、激趣篇等。“师生篇主要是让新老教师与同学们熟悉,互相认识;激趣篇主要是综合各个学科本学期的知识点,通过一些实验或者活动,让孩子们先提前触摸到一些知识点,从而引发学习的兴趣。”

### 压缩学科课时,进行主题探究

除了期初课程,从本学期开始,局小还将实施“期中课程”和“期末课程”两大突破项目。

“期中课程”是学期中的时候,一二年级学生每周有三个下午,分别开艺术综合课、科学游戏课和生命活动课。三到六年级学生则有两个下午,分别开展主题综合探究活动和兴趣特长拓展活动。

“我们将一些课程的课时拿出来,让孩子们进行探究与拓展,学习一些书本上学不到的东西。比如三至六年级的主题探究,我们目前设想去看看江南的桥啊、龙城小吃啊等等,让孩子们走出校园,了解一些新知识。”李伟平说。

到了学期末,学校计划提前一周进行期末考试,从而用一周时间开设童话展演,打开学生视野,激发研究兴趣。



开学第一课,不上语文、数学,学生们先介绍,认识新伙伴 张敏 摄

## 不幸

### 报到当天,高二男生打篮球猝死

开学第一天,武进区前黄高级中学一名高二男生,在打篮球过程中不幸猝死。

8月31日晚上,一名网友在化龙巷上爆料一则悲剧:武进区前黄高级中学于8月30日提前开学,当天一名高二同学打篮球猝死。

8月31日22点34分,学校在网上对此事作出回复称,因为学校周边有湖塘实验初中、星辰实验学校、国际分校等好几个学校,历来学生放假以及回校都会造成交通拥堵,因此交警大队建议几所学校错峰放假以及回校,于是该校高二学生在8月30日就回校报到了。

当天下午大扫除结束后,5点

半左右,出事学生和其他4名同学一起在学校篮球场打篮球。没想到十多分钟后,这名男生感到身体不适,就站在篮球场边休息,不一会就突然倒地了。现场同学见状,赶紧告诉了老师,随后这名男生被120送往武进中医院抢救。经过两小时的紧张抢救,但遗憾的是,这名男生最终还是抢救无效死亡。

据介绍,猝死原因一般比较复杂,具体原因必须得进行尸体解剖才行。不过一般来说,猝死大多与心脏疾病有关,但只有一部分能检查出来,多数是不知不觉,如感冒、劳累、疲劳、不当的生活习惯都容易引发猝死。

张敏

梅花 陆文杰

### 9月10日开始 金坛预售公交市民卡

昨日,记者从金坛交通部门获悉,金坛公交市民卡将于9月10日预售,10月1日可在全市城市公交车上刷卡。金坛市民卡分为普通卡、学生卡和老年卡,分别享受8折、5折和4折的刷卡优惠。70周岁及以上老人的高龄卡可免费乘车。

另外,金坛将设置10个市民卡充值点。目前,金坛12条城市公交线路共128辆公交车刷卡,pos机安装已于8月31日前完成。 王玉

### 北港街道将建 社区卫生养老中心

昨日,记者从常州发改委获悉,为进一步发展社会养老事业,钟楼区北港街道社区卫生养老服务中心项目正式获批。据悉,该项目将建设一幢卫生养老服务综合楼,包括卫生服务中心及老年护理中心,匡算总投资1.25亿元。 王玉

### 国际狂欢节落幕 恐龙城营收涨两成

新学期的开学,意味着环球恐龙城第十一届恐龙国际狂欢节落下帷幕。昨天记者从恐龙城了解到,今年暑期,全新的恐龙城以焕然一新一新的旅游产品,完善的配套服务让游客感受到了身临其境的拉风狂欢,6月28日至8月31日恐龙国际狂欢节期间,恐龙城营收同比上涨20%。 李翔 张褚 张敏

# 中秋夜,常州机场有十几班“赏月航班”

再坚持四天,中秋小长假就开始了。由于中秋小长假高速不免费,加上部分大专院校学生也在这时返校,今年坐火车将比往年都挤。昨日,记者从上海铁路局常州站获悉,中秋期间,常州将增开28对列车。与火车相比,飞机在“中秋赏月”上有独特优势。今年,常州机场将有十几班“赏月航班”。

### 机票:中秋折扣很给力

中秋假期,机票折扣很“给力”。记者昨天查询了相关订票网站发现,从常州飞往厦门、青岛、重庆、成都等旅游城市的航线,都有3-5折的

低价票。比如,9月5日飞厦门现在订票最便宜可以打到5.1折,时间也不错,下午1点20分飞,折后裸价在500元左右。9月8日回程票,目前最低的折扣在6.4折,折后裸价640元。

这两年,不少航空迷专门选在中秋节当晚乘机出行,常州机场也有十几班航线,可以满足“赏月航班”的要求。常州机场工作人员表示,根据历年的经验,旅客乘坐中秋当天18:00-24:00之间起飞的航班,都有机会看到明月当空。

不过,想在飞机上清楚看到月亮,选择座位很有讲究。午夜之前,自西向东与自南向北飞行的航班,客舱右侧为最佳观赏座位;自东向西与自北向南飞行的航班,客舱左侧是最佳观赏座位。午夜过后,则需要调换一下方向。比如,乘坐北京-常州(MU2762)22:10的旅

客,建议选择左侧座位;乘坐常州-北京(CA1826)20:00的旅客,建议选择右侧座位。

所以,如果要乘坐中秋节前后的晚班机,记得提前在网上选好座位,也可以咨询航空公司。

### 火车票:增开28对临客

与机票相比,中短途火车票“人气”更高,特别是9月5日小长假前一天。记者发现,目前,5日常州前往杭州、合肥、武汉、徐州等地的上午、傍晚好时段高铁或动车车票已经基本售罄,尤其是开往武汉的高铁和动车,所有时段的一等座和二等座都卖光了。

此外,因为今年小长假最后一天才是中秋节,一些旅客估计会和家人吃了晚饭才会返程,晚上6点以后的车票会比较紧俏。5日和8日

中秋节当天,前往上海、南京的动车车票也所剩无几,高铁车票相比较富裕。

昨日,记者从上海铁路局常州站获悉,中秋期间将增开28对(56趟)列车。今年“中秋”运输9月5日至8日,常州直属站预计发送旅客19.74万人,较去年同比增长13.66%。

“今年中秋较早,中秋旅游探亲流,和部分返校学生流叠加,导致火车客流比去年至少要增加一成。”常州火车站相关人员介绍。

据悉,增开临客主要集中在西宁、郑州、徐州、蚌埠、阜阳、合肥、上海、南京、成都等方向。

铁路部门提醒广大旅客,中秋期间出行旅客多,旅客最好尽量提前到站,人、票、证一致才可进站乘车,行李中严禁夹带危险品。

奚平 吕翠 王玉